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- 1. Grandeza Fisica

* Tudo que pode ser medido com um instrumento

Exemplos:

Intervalo de tempo
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== 2. Tipos de grandeza: grandeza escalar

 Tem apenas intensidade (quantidade)
* Fica bem caracterizada / representada pelo numero e pela unidade de medida

Exemplos: Representacao
* Massa m =10 kg

e Temperatura © =40°C

* Intervalo de tempo At=5s

e Volume V=3md
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—= 2. Tipos de grandeza: grandeza vetorial

 Tem intensidade (quantidade), direcao e sentido.
* Fica bem caracterizada / representada pelo método grafico ou método analitico.

Exemplos:

Direcao e sentido:

orientac3o espacial * Deslocamento vetorial

* Forga
* \Velocidade
e Aceleracao
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- 2. Tipos de grandeza: grandeza vetorial

Representacao pelo método grafico (vetor)

0 .
\% O comprimento do vetor
indicara sua intensidade
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- 2. Tipos de grandeza: grandeza vetorial

Representacao pelo método analitico (texto e simbolos)

Intensidade / médulo / magnitude: Icfl =d =500 m
Q
d direcdo: Av. Paulista

sentido: Para o bairro do Paraiso

Exemplos de direcdo e sentido

Dire¢cao: a mesma de uma reta Sentido: para onde aponta o vetor
vertical para cima ou para baixo
horizontal para direita ou para esquerda

direcdo Norte-Sul para o Sul ou para o norte




- 2. Tipos de grandeza: grandeza vetorial

Como denotar corretamente a intensidade?

J—

Intensidade / médulo / magnitude: Icfl =d =500 m

6
d — direcdo: Av. Paulista

sentido: Para o bairro do Paraiso

~—

Exemplos:

y IH|=500m¢ * d=500 x
+ d=500m « + d=-500m x

-

d =500 m
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- 3, Deslocamento vetorial (Zi)

* Indica a posicao inicial e a posicao final do corpo.
* Representado por um vetor com origem na posicao de partida e a outra extremidade na posicao de chegada.

Bairro da
Consolacdo 7s

) Agéencia de Correios

Intensidade

Alameda Santos MeqL
Para eqga
%

Q \\E]

Y
he 100 m
Stopping famoso | J

pela livraria Bairro do
Posicao final sentido Paraiso
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- 3, Deslocamento vetorial (Zi)

Exemplo

Qual a intensidade do deslocamento vetorial apds o carro completar um volta?

Lesmo

@Serraglio

Variante
Ascari

Rettifilo Centro

I
o

Parabolica @ d

@ Grande

Rettifilo Tribune €))
Variante

Posicao inicial Posicao final
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—= 4. Deslocamento escalar (AS) e deslocamento vetorial (?i)

Deslocamento escalar

S (m)

(+)

* Ocorre sobre uma trajetdria conhecida
* Espacos /plaguinhas
e As=s — s5=5—-(-3)=8m

Deslocamento vetorial

Lo

Uy

—0

O—

* Vetor que leva de onde comecou para onde terminou

. |c§| : comprimento do vetor
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- 5. Multiplicacao de um vetor (V) por um numero real (x)

‘71 =X. 172
Intensidade ) — T
A C=-A
V1 = |X| .VZ ﬁ . 1 h - — 4
Diregéo - - " e
= = . B=2.A
V; eV, tém mesma diregao —
Sentido | 'l_))=—.4 j
et 7 A . v—v
Sex>0 -V el,tém mesmo sentido
Sex<0 - 171 e 17)2 tém sentidos opostos




EXERCICIOS



1. Um turista avido por conhecer a parte cultural da cidade de Nova York, inicia um tour de um dia inteiro, saindo da
estacao de metr6 na rua 86 (o local esta indicado pelo simbolo M ).
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Nessa regidao da cidade, a parte em verde do mapa é uma area arborizada, conhecida como Central Park. As vias que no
mapa sao verticais sao chamadas avenidas e, por questdes de simplificacdo, vamos considerar que estao na direcao norte-
sul. As vias horizontais sao chamadas ruas e consideraremos que estao na direcao leste-oeste.

A direita do parque, fica o lado leste da cidade e a sua esquerda, o lado oeste. No lado leste, cada quadra tem 80 m x 150
m. No lado oeste, 80 m x 270 m. A largura do Central Park é 850 m (direcdo leste-oeste).



* saindo da estacdo de metr6 na rua 86 (o local esta indicado pelo simbolo M ).

270 m 850 m

* Alargura do Central Park é 850 m (direcdo leste-oeste).
* No lado leste, cada quadra tem 80 m x 150 m.
* No lado oeste, 80 m x 270 m. A largura do Central Park é 850 m (direcao leste-oeste).
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l. Incorreta. Grandeza vetorial [l. Incorreta. Ndo podemos V. Incorreta. Para serem iguais, L()d,=-320m PIV.(_) d,=850m
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Exercicio extra do Caio



Extra do Caio 1. Cada lado do quadriculado da figura representa 1m e uma certa escala, sendo que c_l), cfl, cfz,
ds e d, sao deslocamentos.

A Margue verdadeiro ou falso para cada item:

3, 32 a-a1= a)2 (V)

b a = a)l (F)
= c.d,=2d (V)
- o odody=-d; )

3 - dq 3

e.d;=3m (V)
f. d3 =-3m (F)
33 g. d]_ = - d3 (F)

1m h.d=d1=d2=d3(\/)



